

# 根据孩子性格 报读兴趣班

眼下暑假快到,如何抢报“兴趣班”又成了摆在家长面前的一道难题。专家支招,兴趣班应当以孩子喜好为第一出发点,根据自身的身体、心理条件作为挑选依据,所谓的“升学条件”根本不应在考虑之列。



## 现状

### “特长生”催热“兴趣班”

杨小姐的儿子今年准备上小学一年级,而她却早就瞄准了6年后的重点中学。“首先是要学习成绩上过得去,不行的话就再拼特长!”杨小姐笑言,她的小孩为此从3岁就开始学各种“兴趣”:“政策每年都在变,反正多几个证也不坏。”采访中,像杨小姐这样“未雨绸缪”的家长多不胜数。



## 支招

### 家长报班三原则

**第一,要尊重孩子的意愿。**  
第二,孩子“无意愿”时,家长要放手让孩子尝试。专家表示,在她接触的过程中,不管孩子的年龄多小,他(她)都有自己的意愿。每个孩子都有自己喜欢做的、想做的事,但为何很多时候家长询问时,孩子都显现出“茫然”?这问题就出于孩子从小的家庭教育上,家长并没有引导开发孩子兴趣的潜能,并非说孩子就是“无兴趣”。这更需要后期加强引导,放手让他尝试多种兴趣,再找到一种适合自己的。

**孩子“无意愿”时,家长可根据孩子的性格特征作出选择——**

**A.内向型:**适宜选择群体组合作进行的课程,如戏剧、音乐、舞蹈等,以锻炼其社交能力,提高自信心。但专家提醒,过于内向的孩子并不适宜一下子就将其“暴露”在人群前,像主持人班这种受“瞩目”的课程更适合性格活跃,表演欲望强烈的孩子,性格太内向的孩子身处其中是种“折磨”,更不利于心理健康。

**B.外向型:**适合选择稍微“安静”、培养气质的课程,如书法、绘画、棋艺等。谢海燕强调,特别是患有“小儿多动症”的孩子,应当选择一些考验专注力的课程,如算术、模型制作、乒乓球、羽毛球等。

**提醒:**注意区分人前内向型与人后“外向型”。专家表示,有些小孩在人前表现十分乖巧,但回到家就是个小霸王,家

长要学会辨别其真实性格。“这类型的孩子内心更容易封闭,对外界处理人际关系的能力和技巧薄弱容易被家长蒙蔽而忽视,应及时引导,通过观察、聊天,来了解自己的小孩。”

为3-6岁的孩子报兴趣班,关键是发掘孩子的兴趣。“这个时期的孩子年龄小,家长比较难看出其究竟对什么感兴趣,所以可广撒网,多报一些兴趣班让孩子去体验。”孩子6岁以后,一般而言,各大类(艺术类、学科类、体育类、情商类等)的兴趣选择一两门就行了,毕竟精学比略懂要好。

**第三,体质也是考虑因素。**专家表示,目前社会上开设的少年儿童兴趣班,一般都对体质没有限制,属于“大众化”的文体活动,纵使这样,为更好地达到培养锻炼的目的,排除疾病外(患病孩子应根据医生建议进行课程选择),家长还是可以适当根据自身孩子的体质状况进行挑选。

**瘦小型:**绝大多数的文化艺术类都可以选,在体育类方面,可选如游泳这样的全身有氧运动。专家表示,孩子很瘦,吃饭爱挑食,坚持游泳能够促进食欲,帮助孩子增强消化功能。由于水的密度和导热性都比空气大得多,因此人在水中锻炼散失的热量,比水外锻炼升高数倍。加之水温低于体温,能使人体释放更多的热量。随着体能的大量消耗,在中枢系

统的调节下,人体会动员肌肉和肝脏中贮备的能量,来保证供应,对于孩子的作用尤其明显。不但能让孩子长体重,还能增强抵抗力,让他的肌肉发达,有利于锻炼骨骼的灵活性和柔韧性,更好地促进骨骼发育。

**肥胖型:**建议参加体育类兴趣班,如游泳、骑车、体操、滑旱冰、羽毛球、乒乓球、柔道等。游泳不会加重关节的负担,而且能增强许多因常常坐着身体较弱的人的背部肌肉;骑车能促进心脏和身体循环系统的健康,增强耐久力,提高身体素质;体操能锻炼全身肌肉;滑旱冰能锻炼腿部肌肉,并能提高运动的灵巧性和协调性;打羽毛球和乒乓球能提高运动能力和快速反应能力;柔道能提高肌肉力量,增强身体协调性和运动能力。

**提醒:**对于一些患有某些疾病的小孩,除发病期外均可参加任何兴趣活动,有些课程甚至对疾病本身有辅助康复的作用,但也应该遵从主治医生的建议,量力而行,不要“太过”。如患有哮喘的孩子可以报游泳班,可锻炼心肺功能,增强抵御疾病的能力,有助于减少哮喘发作。但也有研究报告指出,游泳池里用于消毒的氯如果浓度过高,有可能诱发运动性哮喘。因此家长应带孩子去报读正规的游泳班,且每次上课时间不宜过长,强度不宜过大。

(田钰)



## 观点

为升学而生的“兴趣”  
根本不属于兴趣

